

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.
Kéziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 2.
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társánál.

FŐSZERKESZTŐ
Dr. HOLLÓ ANDOR

Előfizetési ár:
Egész évre 10 korona. Félévre 5 korona. Negyed évre 2 korona 50 fillér. Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetéseket a legjutányosabb árban közölünk.

Az államosítás.

Tollba mondta: Matolai Etele.

Némely lapban olvassuk, hogy a belügyminisztériumban lázasan dolgoznak az államosítás gyakorlati keresztülvételén. A lázban végzett munkának nem jóslhatunk tartósságot. Az illető közleményben egy névsor is jelent meg „proskribált alispánok” cím alatt, a kik közt utolsó helyen éppen a mi vármegyénk alispánja is meg van nevezve. Nem vélek túlságos optimista lenni, ha oly reményemet fejezem ki, miszerint mindennek nem szabad megtörténnie. Az idő addig még igen sok várakozást és véletlen eseményt hozhat, mielőtt a belügyminisztérium lázas munka megvalósítható lenne. Az országgyűlési öt éves időszaknak nagyon a vége felé közeledünk s addig a leglázasabb tevékenység dacára is sok történhetik.

A főrendek hozzájárulása és a korona szentesítése alá terjesztés annyi időt vesz igénybe, hogy a kivételre az országgyűlés feloszlásáig már nem kerül a sor. Annnyira optimista ugyan még sem vagyok, miszerint abban biznám, hogy az államosításhoz a főrendek — a mostani helyzetben — nem járulnának, vagy attól a korona a szentesítést megtagadná.

Régen megírtam e lapok hátsólapjain, vármegyei közgyűlésen elmondani nem engedett beszédben is hangsúlyoztam, hogy a Tisza István szándékai és útjait közt alkotmányos szabadságunkra, sőt hazánkra, mint államra nézve a legveszedelmesebb és legvégtetesebb. Éppen az u. n. államosítás megfosztaná leglényesebb tulajdonától, ősi magyar alkotmányunkat, mert a vármegyei intézmény nélkül lehet olyan állapot, a melyet alkotmányának neveznek el, de az ősi magyar alkotmány nem lehet többé. Már pedig minket 1000 év óta ez az ősi magyar alkotmány tartott fenn, ennek védszárnyai alatt születünk, fejlődünk és erősödünk, ez a bocsátó gyökérszállait szívünkbe és lelkünkbe, s e nélkül csak népfaj lehetünk, de nem nemzet többé.

Tisza István gróf mióta a miniszteri omnipotenciát meg-

gada és ugyszólván korlátlan fejedelmi hatalmat bitorol, igen sok törvényjavaslatot eszelt ki arra a célra, hogy ezen hatalmat mindinkább öregbítse, ellenállhatatlanná és állandóvá tegye, de mi — ha tőlünk fogadna el tanácsot — azt mondanók, hogy mind e féle javaslatok felett a fejét törnie és javaslatait törvényjavaslat alakjában kidolgoztatnia felesleges fáradság; fent érintett célját egyetlen egy rövid, igen rövid törvénnyel érhetné el, a melyben kimondatnék, hogy az 1848. II. t. c. eltöröltetik, s a miniszterek s különösen a miniszterelnök a koronának adott semmiféle tanácsáért az országgyűlés elébe terjesztett semmiféle javaslatáért, semmi intézkedésért és semmi tettért az országgyűlés által felelősségre nem vonható.

Hogy pedig Tisza István gróf ezen mindenhatóságát mentől tovább élvezhesse, legfeljebb még azon törvényt kellene hozzátűzni, hogy Tisza István miniszterelnökségéből a koronának elbocsátani és Tisza István grófnak meghalnia soha sem szabad.

Azon pedig talán kételkednünk sincs okunk, hogy a jelen országgyűlés mostani többsége ezen törvényt készségesen egyhangulag megszavazná.

A papi jelvények. Székely Elek gunyolódik.

A legutóbbi városi közgyűlésen Székely Elek ur megint olyan kijelentésekre ragadtatta magát, amelyeket nem szabad szó nélkül hagyunk. Kötelességünk a köztisztesség és jóízlet nevében ismételtén tiltakozni az ellen, hogy ez az ur a polgármesteri székből, közgyűlési elnöki minőségben merészellen köztisztéletben álló férfiak rovására szemtelenkedni.

A közgyűlésben a vámszedés ügyét tárgyalták. Székely Elek kifogásolta a szabályrendeletnek azt az intézkedését, amely szerint a jelvényekkel ellátott papok vámmenteséget élveznek. Kifogásait a következő irónikus megjegyzés kíséretében terjesztette elő:

— Nem tartom helyesnek ezt az intézkedést azért, mert némely hitfelekezet lelkészeinek, például a református, vagy a zsidó papoknak, ninosenek szembeütkölni felismerhető jelvényeik. Nem lehet mindenki görög katólikus, hogy annyiféle jelvénye legyen, mint Miklóssy barátunknak, akit hol pirosban, hol kéken, hol lilában láthattunk.

Lehet, hogy ő ezt viccnek szánta. De ebben a csipős kis megjegyzésben annyi cinikus tiszteletlenség van, hogy derűltég helyett megbotráncokozást kelt és minden tisztességes embernek az arcába szöktemi a vért.

Mindenekelőtt a vallásos érzület sérti felette bántó módon az, hogy egy polgármester a városi közgyűlésen, nyilvánosan guay tárgyává teszi valamely hitfelekezet egyházi szokásait, szertartásait. Ma a görög katólikusokat oszfojja Székely Elek. Holnap megetheti ugyanazt a katólikusokkal, reformátusokkal, vagy a zsidókkal. Polgármesteri székbe illő viselkedés!

Még sértőbbé teszi a dolgot az, hogy éppen Miklóssy püspököt merészeli ilyen hangon aposztrofálni Székely Elek! Miklóssy, az emelkedett lelkületű, kristálytisza jellemű, kiváló főpapot, akit egy egész ország legszentebb tisztelete és legigazabb szeretete övez, merészeli nevétség tárgyává tenni, a fegyelműleg és bíróilag megbélyegzett Székely Elek! Igazán csodálatos, hogy Székelynek még ilyesmihez is van kedve. Nem Miklóssy, hanem még egy tisztességben megőszült utoseprőt sem szabad kigunyolnia annak az embernek, aki már ennire tanujelét adta erkölcsi érzéke fogyatékoságának.

Amikor Miklóssy püspök a debreceni bombamerényletből szerencsésen megmenekült, az ország minden részéből az üdvözítő táviratok légiója kereste föl az érdemes főpapot, meleg szeretetet árasztva feléje. Egyedül Ujhely város polgármestere nem gondolt arra, hogy a város nevében üdvözölje Miklóssy, aki még nem régen az ujhelyiek közszerepében álló papja volt, hanem a helyett most a guny mérges nyilával vesi oéiba az ő nemes alakját. Hát ez már igazán gyalázatoság!

Tudjuk jól, hogy Székely Elek ádáz ellensége Miklóssy püspöknek és arról is meg vagyunk győződve, hogy ez Miklóssyra nézve sokkal kellemesebb, mint a panamista ba-

rátjának lenni. De bármennyire gyűlöli is Miklóssy, az a dissz-polgármester, az ilyen otromba vicceket tartas meg magának, vagy erezse meg a vendéglői törzsasztalnál. A városi közgyűlési termét nem szabad annyira lealacsonyítani. A képviselőtestület tagjaira nézve is mélyen sértő, hogy nyilvános közgyűlésen, az elnök szájából ilyesmit kell hallgatniok, s a város közönségének resztekedni kell, hogy nem akadt a közgyűlésen senki, aki ezt az isléstelen kirohanást nyomban megtorolja.

Különbön már többször rámutattunk Székely Eleknek arra a kiválón ur szókására, hogy a közgyűlésen olyanokat guoyol és sértet, akik ninosenek jelen s akik nem vághatnak vissza. Panamistához méltó gallyéria.

Az ember egyébként most már nem is azon ittközik meg, hogy Székely Elek mit mond, vagy mit oseklekszik, hanem azon, hogy a képviselőtestület még mindig türi ennek az egyének a garázdálkodásait. Hát még mindig ninos elég ok arra, hogy ezt az embert kiebrudaljuk a város-házról?

A sajtó ellen.

Dolgozik már a főispán.

Zemplésvármegye főispánjától „sürgős” jelzéssel ellátott felhívás érkezett valamennyi járás főszolgabírájához és Sátoraljaújhely város polgármesteréhez, amelyben a főispán az új sajtótörvényre hivatkozva elegendi, hogy minden járásra vonatkozólag 15 nap alatt pontos kimutatást készítsenek a járás területén megjelenő összes lapokról és folyóiratokról.

A felhívás egyuttal kérdőpontokat tartalmaz a lapok példényszámáról és elterjedéséről s a kimutatásnak nemcsak a szerkesztő és kiadó, hanem még a nyomdászok nevét is tartalmaznia kell.

Különbösen hangsúlyozza a felhívás, hogy az adatok pontosak legyenek és nagy sulyt vet annak pontos közlésére, hogy melyik lap milyen pártjé?

Az összes kérdőpontok között ez a legérdekesebb és a legjellemzőbb. Miért olyan fontos az, hogy a lapok pártállásáról álljon pontos információ rendelkezésre? Ebből már előre azt lehet és azt kell követke-

Festék, olajfesték, laek, fémtisztító, kékítő, szappan, terpetin, kátránypapír és kefeáru, valamint gazdaságok hasonló szükségletei legolcsóbban

ifj. Klein Jakab festék és kefeáru kereskedésében (Wekerle-tér) szerzethetők be.

Vidéki megrendeléseket 10 korona összeznél portómentesen küldök.

Lapunk mai száma 4 oldal.

tetni, hogy a különböző pártok lapjai nem fognak egyenlő elbánásban részesülni. Eppen ezért kelt kinos feltűnést, hogy a felhívást a távollevő főispán helyett Dókus Gyula alispánt bocsátotta ki.

Hissen tudjuk és tudtuk nagyon jól, hogy az egész új sajtótörvény az ellenzéki lapok letérésére készült. De hogy ezt ilyen szemérmelten nyilatgással fogják eszelekedni, hogy a pártatlanságnak még a látogatását sem akarják megővni, hogy egyszerűen hivatalból kérnek információt a lapok pártállására vonatkozólag, azt mégsem hittük volna.

Készül tehát a „fekete könyv”, amelyben nyilvántartják majd a „veszedelmes” ellenzéki lapokat és kezdődik már az új törvénynek kétféle alkalmazása. Így fest manapság Magyarországon a sajtószabadság.

A terebesi harc.

Nótárius uram és az adójegyző-választás.

No szegény Kövály Endre, Neki ugyan befellegzett. Megkoncogta felette a lélekharangot „Nótárius uram a „Sátoraljuhely” legutóbbi számában.

Es ki merné állítani, hogy Nótárius uramnak nincs igaza? Aki véletlenül Andrassy Gyula gróf lovasszesterének a veje, az ne merészen fellépni Töketerében adóügyi jegyzőnek. Es különösen ne merészen fellépni akkor, mikor az állásra Vongrey Gusztáv ur I. Rác Jánosnak, a jegyzőegyesület elnökének, Töketeres főjegyzőjének a veje pályázik.

Mert illik tudni, minden segédjegyzőnek, hogy Töketerében csak az akarhat élni, akinek est I. Rác János jegyzőegyleti elnök ur és Nótárius ur, a hatalmas természetű szerkesztő megengedik. Ha pedig mégis élni akar, ha mégis jövőt akar a lapitani e két földi hatalmasság akaratára ellenére, akkor árulójává válik a jegyzői érdekeknek, amelyek első sorban, sőt egyedül azt követelik — amint az Nótárius ur cikkeiben olvasható — hogy a jegyzői egyesület elnökének a veje jól dotált álláshoz jusson.

Es mert a jegyzői internátus gondolni állása már be van töltve, csak természetes, hogy Vongrey Gusztávnak legalább is töketeresesi adójegyzőnek kell lenni.

Hát sok mindent olvastunk már lapokban. Ha kedd estéknél megjelenő lapjaink részéről különben is sok furcsasághoz, fejetetejére állított logikához vagyunk hozzá szokva, de a személyes érdekeknek akkora hajszolását, amelyet Nótárius ur produkált kedd este megjelent lapjában, még eddig nem tapasztaltuk egyetlen lapnál sem.

Mi nem ismerjük sem Vongrey Gusztávot, sem Kövály Endrét. Nótárius urunk bátyáinkól tudtuk meg, hogy előbbi a terebesi főjegyzőnek, utóbbi a gr. Andrassy Gyula lovasszesterének a veje. Nem is avatkoztunk hát bele a választási harcba.

Most azonban, hogy Nótárius ur bemutatta nekünk mindkét pályázót, kénytelenek vagyunk mi is egy-két szót ejteni a választási harorról. Tiltakozunk kell a közgazdasági tisztasága nevében az ellen, hogy após és vő egymással alárendeltségi viszonyba kerüljenek.

Ha Vongrey Gusztáv az ország legtehetségesebb adójegyzője volna ha Vongrey Gusztáv mintaképe volna a becsületes, munkás, tehetséges közigazgatási tisztviselőnek, az az egyetlen tény, hogy a terebesi főjegyzőnek a veje, lehetetlenül teszi, hogy Töketerében adójegyző legyen.

Az abécéje a közigazgatásnak az, hogy rokonsági viszonyban levő emberek egymástól függő állásba kerülhessenek. Ezt tudja is minden gondolkodni tudó ember, csak Nótárius ur nem, aki pedig nem is olyan régen irtó haraggal dörgött a vármegyére ellen éppen azért, mert egymással rokonsági viszonyban levők egymástól függő állásokat töltenek be.

De hát csak nem kívánhatunk Nótárius uratól következetességet? Ez már több volna a soknál is.

Márczius 15. megünneplése.

Tudunk még lekedni.

Olyan szomorú körülmények között még sohasem ünnepeltük meg márczius idusát, mint ebben az esztendőben. Máskor örömmel volt ez a nap, a magyar szabadság születése napja. Máskor örömtüzeket gyújtottunk ezen a napon, most pedig gyászfáklyákat lobogtattunk a haldokló szabadság halálos ágya mellett.

De a gyászkunka belevillant egy örömsugár. Örömmel láttuk hogy a siveinkbe nem kötözött be még a fásult közöny, hogy tudunk még lekedni, hogy még nem osztagtunk el, még nem estünk kétségbe, még bízunk az erőnkben még nem aduk fel a küzdelmet az alkotmánytörő erőszak ellen. Es ha ezt látjuk, akkor még mindig meg van a reményünk arra, hogy fog még reánk virradni a mainál szebb, boldogabb márczius 15-ike is. Amíg lekedni tudunk, addig még nincs veszve minden, Bizó bizalommal bízunk, hívő hittel hiszünk a Feltámadásban.

A városunkban lefolyt lélekelmelő ünnepségekről alábbi tudósításunk számol be.

A Kossuth-szobornál.

Az újhelyi függetlenségi párt az alkotmánypárttal karöltve gyönyörűen sikerült ünnepélyt rendezett délután 4 órakor a Kossuth-szobornál. Az ünnepelő közönség zsezlők alatt vonult fel a szoborhoz. Több ezer főnyi leikes tömeg lepte el a teret. Még nagyobb volt az ünneplők száma, mint a tavalyi márczius 15-iki ünnepélyen.

A műsort az ipartestületi dalárda karéneke nyitotta meg. Szappanos Imre vezetése mellett egy gyönyörű Rákóczi dalt értak elő frapáns hatással, könnyeket csalva a szemekbe.

A megnyitó beszédet Kincossy Péter, a függetlenségi kör díszelője mondotta, a töle megszokott szónoki készséggel, leikes, hatásos szavakkal.

Az ünnepi beszédet az újhelyiek aranyaszájú papja, Domján Elek tartotta.

Ujra egybegyűltünk — ugymond — régi szokás szerint ámbár a 48-as eseményektől és eszméktől nagyon messze ragadtok bennünket az a 86 esztendő, ami azóta elmúlt. Joggal kérdezhetjük, hogy méltó-e a romo-

kon ünnepelni? Nem inkább gyászolni kellene-e ma? Akkor volt a szabadság ébredése, a sajtószabadság megszületése. Ma a szabadság eltiporása, a sajtószabadság megölése.

Majd talaló és éles összehasonlítást tett a szónok az akkori és a mostani törvényalkotások között. Szembéállítja az akkori magyarság üzenetességét a mai korrupcióval, továbbá az erdélyi uniót a mai nemzetiségi paktálással.

De azért mégsem hiábavaló a mai napon üszegyni. Hátha az emlékezés fénye leégeti a szennyet, és talán eljutunk még egy szebb márczius 15-éhez.

Az óriási hatást keltett beszéd után Molnár mozdonyvezető díszmagyarba öltözve szavalta a Talpra magyart, rendkívül ihével és lelkesedéssel végül az ipartestületi dalárda a Himnuszt énekelte el, mire a leikes közönség oszladozni kezdett.

Bankett a Vadászúrtben.

Este 8 órakor közvácsora volt a Vadászúrt-szálloda éttermében, amelyen mintegy százan vettek részt.

Az ipartestületi dalárda a vácsora alatt több hazafias dalt adott elő kitűnő készséggel, nagy hatás mellett.

Az első beszédet Kincossy Péter mondotta, Buza Barnára írtve poharát. Lovdíványára az egybegyűlteket udvözölő táviratot küldtek Buza Barnának. Hericz Sándor tartalmas beszéde után dr. Csizy Béla méltatta a nap jelentőségét. — Dr. Holló Andor a demokratikus egybeforrás szükségességét hangsúlyozta, meggyőző erővel. — Domján Elek a gyengéklődés miatt távollevő Matolay Etelére írtta poharát. — Dr. Szirmai István több ízben is beszélt, hatalmas szónoki lendülettel. Tartalmas, szép beszédet mondta továbbá: dr. Buza Béla, tolvai Nagy Barna, dr. Dubay István és mások. A kitűnően sikerült hazafias összejövetel csak az éjféli órákban ért véget.

Az iskolák ünnepe.

A város összes iskoláinak tanuló ifjusága is lelkesen megünneplelte márczius idusát.

A kereskedelmi iskola a városi színházban rendezett nagyszabású és igen szép sikerült ünnepélyt. Lapozás volt a főgimnáziumi ifjuság ünnepéje is. Sikerült ünnepélyt rendezett továbbá a polgári fiúiskola, valamint a többi iskolák is.

Kijárákat elvből nem ajánlunk.

Ön nevetni fog tisztelt polgártárs, ha elolvassa Tisza lapját, az Igazmondót, annak is a szerkesztői üzenetét. Azt fogja ott találni: Pénzért kijárákat elvből nem ajánlunk! Így, szóról-szóra. Őa le fog esni a a székéről, mikor azt olvassa és nem tudja ébren van e vagy álmodik? És el fog vonulni az ön lelki szeméi előtt a sópanama a sópanama, a Margit sziget és a többi nagy büz s látni fog nyakatört kegyelmes méltóságos és nagyságos urakat, akik telepleztettek s akik igen közel állottak az igazmondó gardájának táborához s akik bizony pénzért kijárák voltak. És most a kis Szűzike, a piurka hófehérke, a ravasz Igazmondócska szendén elpirulva selypiti

Bürgöd Ujfalu felé: Pénzért kijárákat elvből nem ajánlunk.

Hát jó! Csak azt szeretnők tudni — amikor annyi nagy napilap van, — miért fordult az az egyszerű, de-rék vidék polgártárs kis piszkos üzletével épen a miniszterelnök szellemi lerakódóhelyéhez? Miért épen oda irta, hogy ajánljanak neki az urak valami jó firmát, aki pénzért kijárja a kis piszkoskáját.

Mert épen a hatalmon lévő párt lapjához fordult ezzel, mikor a lap igazán sokkal fiatalabb annál, semhogy mutlja ezt a föltevést megengedhetne?

Ugy látszik a jó vidék pompásan érti a magyar politikát, amely egy idő óta a „kijárás” szóban foglalható össze. Nem máshova fordul, hanem a hatalomhoz. Hogy most az egyszer felsült, az igazán véletlenség. Reméljük, újabb próbálkozás esetén, különösen ha valami jobb címre ir teljes sikere lesz. Mert az Istenért, csak nem hagy ez a panama korszak kijáratlanul egy pénzért kijáráható ügyet? Végre is csak vannak még elvek a világon.

Egyelőre azonban tudomásul kell venni, hogy az Igazmondó erre a mintára: cégeket elvből nem ajánlunk, szerkesztői üzenete: pénzért kijárákat elvből nem ajánlunk. Ez azt is jelentheti, hogy csupán potyán ajánl kijárákat, de azt is jelentheti, hogy a lapban nem lehet kijárákat ajánlani, mert a fránya ellenzéki lapok észreveszik, de az sem lehetetlen, hogy neves mer névszerint ajánlani az Igazmondó kijárárt, mert fál, hogy a többi kijárá megharagszik rá.

AZ ELTÜNT VÉGRENDELET KI A TETTES?

Részletesen megirtuk egyik legutóbbi számunkban, hogy a Tokajban meghalt Politi Kálmán január 23-án végrendelete, s hogy a végrendeletet nagyobb pénzzel együtt állítólag Schmidt Viktor, Politi legjobb barátja lopta el, aki az elhunyt halálos ágya mellett tartózkodott.

A nyomozás most is tart a do-logban, s az ügy egyre bonyolultabbá válik. Most már úgy látszik, hogy talán mégsem Schmidt Viktor a bűnös, bár még mindig számos gyanúok szór ellene.

A Tokaji Újság híradása szerint, amikor Politi Kálmán január 23-án meghalt, id. Schmidt Viktoron kívül Majos Sándoré apólonó és úzv. Tepper Jánosok városi bába voltak jelen és id. Schmidt Viktor önkéntelenül követve az elhalt utasítását — a halott zsebébe nyult a kulcsok után és a kulcsokkal együtt két erszényt és egy összehajtott papírdarabot húzott ki.

Másnap reggel 9 órakor az előjáróság a hagyatékot leltározta az ingóságokon kívül a nyitott asztalfiókban 18 kor. késspénzt talált. Id. Schmidt Viktor az erszényben talált 45 korona késspénzt azonban beszoigáltatta — de az előjáró-

SZOLYVAI

HUGYAJTÓ ÉS HUGYSÁVOLDÓGYVIZ.

Dr. Kéty, Dr. Bókai, Dr. Widerhoffer orvos-tanárok nyilatkozatai a lapján első rangu gyógyhatásu: csusz, köszvény, hólyag, vesebajknál, cukorbetegség, húgyhomok, epekő, étvágytalanság és gyomorbetegség ellen. Kitűnő ízű üdítő itall.

K a p h a t ó m i n d e n t t.

ság úgy est a 45 koránál, mint a 80 koránál, összesen 125 koronát nála hagyta temetési költségek fedezésére.

Id. Schmidt Viktor J. zavarában ellett papíradarabról teljesen megfeledkezett. Amikor ugyanis a halottas házból eltávozott otthon azonnal beteges üszessét. Másnap ünnepi ruhát vőve fel a temetésre — a papíradarabot a másik ruhájában felelte.

Amikor a ruhaszobában megtalálta a papíradarabot és bontogatni kezdte — nagy meglepetésére abban 260 korona papírpénzt talált.

Id. Schmidt Viktor a 260 koronát azonnal elvette, hogy abból a temetési költségeket fedezze.

A megindult nyomozásnál ki hallgatása alkalmával szavarában tagadta, hogy lopott volna, és hogy nála pénz lenne. — Majsos Sándorné azonban felhívta a csendőrség figyelmét a papíradarab, amire beismerte, hogy 260 korona készpénzt talált a papíradarabban és bár temetési költségek fedezésére tartotta magánál — mégis azonnal átadta a 260 koronát, valamint még 140 koronát, amivel Politi Kálmánnak tartozott.

A hagyatéki tárgyaláson okmányokkal igazolta id. Schmidt Viktor, hogy a nála lévő 260 koronából 227 koronát Politi Kálmán temetési költségeire fordított és saját cöljaira egy fillert sem használt fel be őie.

A mint értesülünk a nyomozás más irányban kutatja a tetteseket, különösen a végrendelet tolvajait.

HIREK.

A leányok bálja.

Három nap múlva ismét ki-gyulnak a lémpák a színházban, ismét élet költözik a festett vásznak birodalmába. Ezúttal azonban nem thália papjai és papnői visznek életet a színpén kicifrázott terembe, hanem a jó tékonyság angyalai: Ujhely szépséges lányai fogják hangossá tenni azt.

Hetek óta folyik a lázas készülődés a szombat esti táncmulatságra. Dr. Haas Bertalan-nal és Davidovits Edith-hel élükön egész leánysereg bugdokolódik azon, hogy minél sikeresebbé, minél feledhetlenebbé tegye a szezon legutolsó bálját.

Felcseppetlenül szép éjszaka képét tárják elének az eddigi eredmények. Es még feledhetlenebb emlékek fognak fakasz-tani azok a fillérek, amelyek a nyomor enyhítésére gyűjtének egybe szombaton éjjel a jótékony-ság angyalát: az ujhelyi lányok.

— Az egyházmegyéből. A megyéspüspök a Keresés Rezső halálával megüresedett homonnai plébánia ideiglenes vezetésével Bodnár Gyula segédlelkész bízta meg Együttal folyó hó 25 én lejáró pályázatot hirdetett az Andrássy Sándor gróf kegyurasága alá tartozó ezen plébániára.

— Az ügyvédi kamarából. A kassai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy Barna Andor dr. ügyvédet Homonna, Infeld Aurél dr. ügyvédet Tokaj, Weisz Fülöp Ferenc dr. ügyvédet ugyancsak Tokaj székhellyel a kamara ügyvédi lajstromába felvette s Sándor Károly tokaji ügyvédet önkéntes lemondás folytán az ügyvédi lajstromból töröltte és iratait Infeld Aurél dr. tokaji ügyvédnek adta át.

— Tüntetés a nagymihályi választókerület mellett. A nagymihályi általános ípartestület 50 tagu küldöttsége tisztelgett március 15-én

dr. Holló Zoltánnal, a testület ügyés-zésénél. A küldöttség szónoka, Kolosváry Odón ípartestületi elnök volt, aki szép beszédben üdvözölte dr. Holló Zoltánt, mint aki a választókerület visszacszerzése iránt megindított mozgalom kezdeményezője és lelkes harcosa volt, s akit e munkájért a választó polgárok az egyeb-ként nagyon szomorú március 15-én kívántak üdvözölni. Dr. Holló Zoltán lelkes szavakkal mondott köszönetet az üdvözlésért, elismeréssel emlékezett meg mindazokról, akik a kerület ügyének támogatói harcosai voltak és kérte a jövőre is a választók támogatását.

— Rossz a városi hidmérleg. A Rákóczi utcában felállított városi hidmérleg már hónapok óta teljesen használhatatlan állapotban van, ami a közönségre rendkívül hátrányos. Felhívjuk az illetékes hatóság figyelmét erre a tarthatatlan állapotra és nyomatékosan kérjük a mérleg mielőbbi helyreállítását.

— Iparstanulók színelőadása. A helybeli ipariszkola f. 6. január elejétől kezdve iparos-tanonc „Othon” kezdte meg működését Kiss Al. tanító vezetése alatt, amely már is érezteti a tanulóira gyakorolt üdvös hatását. Vasárnap délutánonként hasznos ismereteket nyújtásával, nemes szórakoztatással az iparos tanonc ifjúságot minden szépre és nemesre. Pelkölti bennök a hasznos olvasmányok szeretetét, ami önképzésünkre és továbbművelődésünkre nagy mértékben befoly. Am könyvtára nincs még az új intézmények, ami érzékeny hiány. Ideiglenesen az állami iskola igazgatósága látta el az ifjúságot a saját ifj. könyvtárából olvasni valóval. Hogy a létesítendő könyvtár alapját megvehesse, Kiss Sándor tanító március 15-én az „Othon” tagjaiál nagyon szépen sikert színi előadást rendezett. Színe kerütek „Az urfi” és „Máro. 15.” című ifjúsági színművek. A szereplők egytől egyig megállították helyüket és élvezetes előadást nyújtottak az áll. isk. terméket teljesen megtöltött érdeklődő közönségnek. A betanítás és rend-zés munkája méltán dicséris Kiss Sándor buzgalmit és fáradozását. Az iparis-kola igazgatósága az „Othon” könyvtáranak cöljaira adományokat küszönettel elfogad és hirlapilag nyug-táz. A jó esz megérdemeli a közönség szíves pártfogását és támogatását.

— Személtelep a Kazinczy utcán Mar napok óta figyelemmel kísérjük, hogy a Kazinczy utcán összeháspert szemeket mind egy helyre, drogéria e.ö.ü. területen rakják le. Nem találja egy kisit furcsának a rendőrség, hogy éppen a város legforgalmasabb részéből csinálnak személtépet és különösen, mikor a már szekéren lévő személtet egy szuszra a városon kívül lévő személtérakóra is lehetne szállítani.

— Eljegyzés. Váradi Jakab eljegyezte Gottfried Ilonka kisasz-zonynt Halmajról.

— Vonatkisiklás. A bodrogközi vasút Sarospatak és Nagyocigánd között közlekedő 6. sz. motorvonata f. hó 16 án este 7 órakor a József majornál lévő utátjárójánál kisiklott. A motorkocsi az árokba fordult a többi kocsi pedig kisiklott. Nagyobb balesett szerencsére nem történt csak a vonat és motorvezetők sérültek meg könnyebben. A forgalmi főnökség részéről rögtön megejtett vizsgálat megállapította, hogy ismeretlen tettesek nagy kődarabokat helyeztek el a sínek között s így ez a merénylet volt a kisiklás oka. A nyomozást az ismeretlen tettesek után megindították.

— Jutalom megszüntetése. A magyar kir. belügyminiszter legújabb rendelkezésével a rendőrség, csendőrség és határrendőrség szolgálatában állókra néve hatályon kívül helyezte azon rendelet, amelynek fogva jogszu-latlan kivándorlók feljelentésért 8 korona jutalomra tarthatnak igényt, azazl indokolta meg, hogy nevesett

személyeknek ez hivatali kötele-ségük.

— Nyilvános köszönet. A fiator-aljujhelyi Izr. Nőegylet 1914 febr. 28-iki táncmulatságán felülifizettek: Guttman Mórni 60, Dr. Mezey Mór Bpest 50, Dr. Zinner Armin Wien 40, Zinner Henrik, Haas Adof, Özv. Weinberger Davidné, Oláh Ferenc, Windt Jakabné, és Windt Lajosné 20—20, Dr. Weisz Bertalan, Dr. Kondor Miksa, Róth Bernát, Dr. Róth József, Dr. Rudai Izrael, Dr. Fuchs Emil, Dókus László, Bernát Aladár, Dr. Fuchs Ignátz, K. hel-mező, Dr. Klein Károlyné, Haas Iló-r Dr. Fisch Jenő, Dr. Reichard Salamon, Róth Józsefné, Dr. Holló Andor, Dókus Gyula, Czákó Ignátz Dr. Gröz Menyhérténé Nagyvárda, Wein-berger Arthur Szerdahely, Dr. Haas Bertalané, Haas Fülöp, Ambrózy Nándorné, Dr. Fried Samu, Dr. Weinberger József K. helmező 10—10, Dr. Nagy Arthur, Dr. Szeharoz Ernő, Dr. Keszler Lipót Nagymihály, Dr. Rósenbaum Jenő Dr. Markovits Manó, Dr. Fuchs Emil, Gróf Szapary 8—8, Schön Andor 7, Némethy Bertalan-né, Zinner, Adof 6—6, Kardos Zsigmond, Özv. Dr. Breierné, Dr. Burger Jakob, Faragó Sándor, Szűcs Gyula, Ródy Tivadar, Kua Frigyes, Reichard Dénes, Nagy Albert, B. u-menfeld Jenő, Dr. Lichtenstein Je-nő, Davidovics Adof, Kardos Ignátz, Kertész Odón, Klein Ignátz, Dr. Ligeti József, Gróf Majláth József, Blumenfeld, Adof, Grünvald Lajos, Waller Aladár, Dr. Davidovits Jenő, Széll Albert Kisvárda, Dr. Gombos Bertalan K. helmező, Özv. Korstein Mórni, Szegő Sándor, Landesmann Miksa, Dr. Schön Vilmosné, Galos Rudolf 5—5 Schmidt Lajos, Schwartz Lajos, Dr. Friedman Armin, Dr. Garay Armin, Szel László, B. u-menfeld Lajosné, Föld-ferenc, Polonay Ignátzné, Klein Pal 4—4, Dr. Szepesi Arnoldné, Rudai Sándor, Dr. Burger N. mihály Dr. Bettelheim György, Dr. Gáspár Sándor, Dr. Berger József, Reichard Lajos, Dr. id. Bettelheim Jakob Pállos Sándor, Dr. Róth Hugó Dr. Grosz Miklós, Dr. Bineth Menyhért Özv. Friedman J. né Pallos Sándor, Dr. Polgár Ernő, Dr. Molnár Odón, Özv. Fuchs Mórni, Szeharoz Félix, Schön Imre, Kálosi Mórni 3—3, Frisch Heiman, Dr. Gombos Gáspár, Windt Izidor, Ligeti Miklós, Horváth Dezső, Schweiger Ignátzné Szabó Miklós, Tóth Ferenc, Neufeld Samu, Róth Béla, Grünvald Hugó 2—2, Ezen adományokért, valamint a kitűnő t. lekték és ita-lokért, azon hivatott hölgyeknek akik a rendezés körül o. y nagy munkásságot fejtettek ki, az egylet hála köszönetét fejezzük ki. — Gut-tman Mórni egyel. elnök.

— Sártenger a járdákon. A hirtelen mintegy átmenet nélkül jött tavaszi, euyhe idő falolvastotta a még it rekedt havat, az utóbbi két napos eső pedig valóságos sárreteg-gel vonta be a város utjait, átjáróit, járdáit. Hát de természetes, ez ám más vasóban egy két óra alatt eltávolították a járdára hullott havat, vagy képződött sárat. Csak nálunk, Ujhelyben várjuk türelemmel az áprilisi szelet, vagy a kánikulás forró-ságot, mely felszikkasztja a sárat a járdákról. A rendőrség kiad ugyan olykor egy-egy szigorú hangu pla-kátot, hogy minden háztulajdonos tisztítsa el járdáiról a sárat ám ennek a parancsnak fityyhat van sok indolens háztulajdonos. Azért van olyan átgázolhatlan sár az új helyi járdákon. Az egyszerű paran-csugyátszik eredmény nélkül marad, azért példás, szigorú büntetésekkel kellene kényszeríteni a háztulajdo-nosokat, hogy tisztán tártásák az utcai járdákat.

— Katona szökevény. F. é. márc. hó 10-én Luka közűs és Nagyhomok tanyá között lévő utvonalon a Tiszakarádi lovasórs elfogta Nagy György tüzér katona szökevényt, aki a kassai 6. tüzérezred 3. ütőg-

túl még mult hó 24-én éjjel szököt meg. — Fentvezetett katonaszöke-vény átadott a sauhelyi 10-ik hon-véd gyalogezred parancsnokságának.

— A senki gyermekel. A kassai lenelcházból 32 gyermek lett a mult héten Szerencsen elszártélyozva. Érdekes, hogy ezen szegény apró-ságok — csaknem teljesen — a leg-szegényebb munkás osztálynál ta-lálta, meg találunk másutt is me-leg tüzhelyet, akik abból a szükös 12 korona havi fizetésből, melyet egy-egy gyermek után kapnak még élni akarnak. Megszólították pl. egyik ilyen munkás asszonyt, hogy jön-e a sző béke dolgosan? Azt felelte, hogy jaj kérem én már, sem a tavasszon, sem a nyáron nem megyek dolgozni mert tessék nézni itt van két le-nelc gyermekem, azokra kell vigyázni. Hát aztán meg éle-maga abból a csekély kosztipénzből, kérdeztük. Azt felelte hogy valahogy csak meg. Nuhát egy olyan asszony, aki na-ponta átlag — legkevesebb — 1 kor. 50 fillér napszámot keresett eddig, azemost megél két gyerekekkel napi 80 fillérből. Szegény gyermekel! Igazán nem irigylésre méltó kosztot oshettek s esekután könnyű következtetni, hogy igen kevés katona fog közülök kikerülni.

Ifjusági ünnepély. A helybeli orth. Izr. elemi iskola ifjúsága es idén is telkesen ünnepelte a március 15-iki nagy nap emlékeztét. Friedmann Vilmos, Glúck Aurél, Klein Izidor, Róth Lajos, Schön Ignác, Stark Ignác, C. u-menfeld Ervin, Deutsh József, Nemes Odón, és Róth Dezső tanulók szavaltak, az osztálytanító ünnepi beszédet és hazafias dalok éneklése képezték az ünnepély tárgysorozatát.

— Ha szép akar lenni, használja Nagysád is a csodás hatású, világ-hírű Földes-féle Margit oromet és szappant. A frangiu hölgyek toilette asztalán mindenütt ott található e két kiváló szépitő szer, melyek csodás hatása már néhány óra alatt fényesen beigazolja, hogy ered-ményben messze felülmúlják a kül-földi hasonló készítményeket. Szep-lőit, májfoltot, mitesszert, pattaná-sokat mintegy varázsszerűen eltűn-tetheti ezen szerek által, éppen ezen hatások folytán világhírré tettek szert ezen készítmények. Margit-orom 1 K. Margit szappan 70 fillér, Margit poudér K. 1.20. — 6 koronás rendléseket bérmentve küld: guttori Földes Kelemen gyógyszerész Ara-don.

— A Délmagyarországi szőlőol-vány telepiő vállalat Nagysz (Toron-tai) beküldött hozzáuk egy szerény kis árjegyzéket, melyben rendkívüli előnyös árak mellett minden reklám-títségűs nélküli, 160 és 180, korona ezrenkénti árban ajánlja a legszigorú szokványminőségű bor és ese-meg — fajta gyökérs, fás és ő-oltványt. Komoly érdeklődőknek, őszintén ajánljuk forduljanak fenti oéghz árjegyzékért.

Szerkesztői Üzenetek.

Költő, Sauhely. — Székely Elekől írott himnuszában csak két közhírhét szórt találtunk, de ezt is Pálfitől méltóztatott lopni. Es a két sor a következő:

Csak nem fájult el még a Székely vér!
Hisz minden oéppje drága gyöngyöt ér!

Szerkesztő:

DR. KÁRPÁTHY LÁSZLO

Szerkesztésért felelős:

A SZERKESZTŐSÉG.

Kiadótulajdonos:

LANDESMANN MIKSA

VARJU, EGÉR, ÜSZÖK

kárvetésel ellen biztosan védekezhetik a földbirtokos, a külföldön 5 év óta bevált kitűnő védőszer

C O R B I N

alkalmazásával. Kiváló eredmények, bizonyítványok! Nem befolyásolja a magcsirázását! Egyszerű alkalmazás! Olcsó! Nem mérgező! Nagyszerűen bevált buza, kukorica, zab, rozs, répa, mag, árpa, kender, konyhavetemény, stb. csávázásánál. Csak egyszer próbálja meg saját érdekében.

Igen érdekes leírást, használati utasítást és árajánlatot ingyen küld: Dr. KELETI és MURÁNYI vegyészeti gyára UJPEST valamint a főelárusító:

iff. Klein Jakob Sátoraljaujhely.

**LEGBIZTOSABB**

a cs. és kir. kiz. szabadalmazott MALÁRTSIK-féle

patkányirtó pogácsa

patkányok, egerek, vakondok elpusztítására. Próbadoz 2 K. Házállatoknak nem ártalmas. Kapható gyógyszerárakban és drogériákban.

Malártsik György Sátoraljaujhely.

**SALGÓTARJANI**

Köszénbánya Részvénytársulat széntermékei (szobafűtésre és ipari célokra)

NEUMAN JENŐ cégnél

Sátoraljaujhely

rendelhető meg. Ugyanott legjobb minőségű apró és durva szemű kőszén és kokszt és kokszt valamint porosz briket kapható.

Superfosfát-műtrágya

Káli só

EGY ÓRA REKLÁMKÉPEN!

Aki ingyen akar egy órát, még hozzá elegáns, proceziós órát, urak vagy hölgyek részére, választás szerint, írjon azonnal az

Uhrenhaus Fr. Schmidt, Prag, Weinberge 554.

HAASIMRE

Hamburg, Lindenstr. 1. a. II.

ajánlja kiváló minőségű teát, póstán szállítva, bér és vámmentesen a következő árakban:

Orosz kev. illatos, könnyű tea K. 4 50

Angol kev. zamatos uzsonna K. 5.—

Five o'clock az igazi five

o'clock tea K. 5 50

„Mandarin“ különlegesség K. 6.—

Árak fontenkint.

Képviselek (vidékre) kerestetnek

Egy használt zongora jutányos áron eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Klein József

szobafestő tapétázó és mázó Saujhely, Rákóczi-u. 63.

I-ső rendű modern kivitel, legfinomabb bel- és külföldi anyagok.

Telephon 22. sz.

II.

Jó anyák gondoskodnak arról, hogy gyermekeik tápláló és izletes édes tésztákat kapjanak vacsorára. Kevés fáradsággal, olcsón, kitűnő édes tésztákat, készíthetünk Oetker féle pudding-porokkal, melyek különbözőek mint pl. vanília, málna, mandula, citrom és csokoládé ízekben kaphatók s a kicsinyek által ujjongó fogadtatásban részesülnek. Egy 15 filléres puddingpor csomagból fél liter tej, 2 tojás és 5 dg. cukor hozzáadásával kitűnő vacsora készíthető 5-6 gyermek részére. Minthogy pedig a puddingokat gyümölcszettel, tejföl nélkül készíthetjük, ezen szerek kocsák a jóízűt valamint a tápértéket.

550 hold kaszáló és legelő Mikolán, (Szatmár m.) folyó mellett, egészben vagy részben bérbeadó esetleg marhák legeltetésre átvétetnek. A kaszáló évi bére holdanként 22 korona, legeltetési díj gulyás bérral együtt 24 korona. Bővebbet Buttykay László úrnál Nagyrovzagy. Zemplén m.

769/914 tkszám.

Árverési hirdetésményl kivonat.

Klein Lajos végrehajthatóknak Francoovszki József végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telegkönyvi hatóság a végrehajtható kérelme következtében az 1881 LX. t.-cz. 144, 146 és 147 §-ai értelmében elrendeli, hogy a telegkönyvi iroda a végrehajtási árverést 168 korona tőkekövetelés ennek 1913. október hó 21-től járó 5 százalék kamata 49 kor. 20 fillér eddig megállapított per és végrehajtási és az árverési kérvényért ezuttal megállapított 19 kor. 30 fill. költség valamint a csatlakozottnak kimondott Simkó József Saujhelyi lakosnak 31 kor. 80 fillér költség követelés és járuléki behajtása végett a sátoraljaujhelyi kir. törvényszék területén levő a sátoraljaujhelyi 1626 sz. betétben A. I. 1. 2 sor 2128, 2129 hrsz. alatt felvett 569 ö. 1. számú házból, udvarból és kertből álló belsőségnek B. 13 és 14 sorsz. alatt végrehajtást szenvedő nevében álló 89/240 részére 1537 kor. kikialtási árban.

A telegkönyvi hatóság az árverésnek a tkvi hatóság hivatalos helyiségében leendő megtartására 1914. április hó 22 napjának d. e. 10 óráját tűzi ki.

Az árverés alá kerülő ingatlan 774 kor.-nál magasabb áron nem adható el.

Az árverési szándékozók kötelesek bnatpenzü a kikialtási ár 10 százalékát készpénzben vagy az 1881 évi LX. t.-cz. 42. §-ában meghatározott arfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kikialtásnál letenni vagy a bnatpenznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervenyt a kikialtásnak átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881. LX. t.-cz. 147, 50, 170, §§. 1908. XLI. t.-cz. 21. §.)

Az aki az ingatlanért a kikialtási árnál magasabb ígérést tett ha többet ígérni senki sem akar köteles nyomban a kikialtási ár százáléka szerint megállapított bnatpenzt az általa ígért ár ugyanannyi százálékáig kiegészíteni (1908. XLI. t.-cz. 25. §.)

Kelt Sátoraljaujhelyben, 1914 február hó 6.

Dr. Bärkányi s. k., ö. m. f. k. r. tvszéki jegyző.

488/914. sz.

Árverési hirdetésményl kivonat.

M. kir. államkincstár végrehajthatóknak Urbán Mária végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telegkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 70 kor. 46 fill. tőkekövetelés és járuléki behajtás végett a gálszécsi kir. járásbírószék területén levő, Kozma községben fekvő, s a kozmai 115 számú jknyomban A. I. 1. 2. 7. 8. sor 104, 105, 687—689, e.l. a.l. 100b. hrsz. alatt felvett s B. 4 szerint Urbán Mária nevében álló ingatlanokra 1890 kor. kikialtási árban elrendelte.

Az árverést 1914 május hó 8-án d. e. 10 és fél órákor Kozma községében fog megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikialtási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

A árverezni szándékozók kötelesek bnatpenzü a kikialtási ár 10 százalékát készpénzben vagy az 1881 LX. t.-cz. 42. §-ában meghatározott arfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kikialtásnál letenni, vagy a bnatpenznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervenyt a kikialtásnak átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881. LX. t.-cz. 147., 150., 170. §§.; 1908. XLI. t.-cz. 21. §.)

Az aki az ingatlanért a kikialtási árnál magasabb ígérést tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikialtási ár százáléka szerint megállapított bnatpenzt az általa ígért ár ugyanannyi százálékáig kiegészíteni. (1908; XLI. 25. §.)

Gálszécs, 1914. február 26.

Dr. Szendrő sk., kir. járásbíró.

320/914. v.h.

Árverési hirdetésmény.

A saujhelyi kir. járásbírószék 914 V. 62/3 sz. végzése folytán Hazai általános biztosító társ. 105 kor. 95 fill. követelésének és járuléki behajtása végett 1914. évi április hó 1-én d. u. 3 órákor Káson a végrehajtást szenvedő lakású elárverezem azon 1160 kor. becslött ingókat, melyeket a bpesti kir. ker. és váltó tvszék 4696/11 sz. végrehajtást rendelő végzése alapján a saujhelyi kir. járásbírószék 914 V. 62/3 sz. végrehajtási jegyzőkönyvben 1-6 tételek alatt lefoglaltam u. m.: lovakat, teheneket, stb.

Saujhely, 1914. márc. 10.

Rosner, kir. bir. hajtó.

MIELŐTT SZŐLŐVESSZŐT SZŐLŐOLTVANYT,

BORT

gyümölcs és díszfát

vásárolna, a saját érdekében kérje legújabb árjegyzőnknek, mely mindenkire nézve sok hasznos tudnivalót tartalmaz. Pontos cím:

Szűcs Sándor fia

szőlőoltvány telep és bortermelő r. t. BIHARDIÓSZEG.

Berger és Lipschitz üveg-és porcellán kereskedésében Rákóczy-ut 21.

két tanuló

fizetéssel felvétetik.

Kiadó lakások.

A Kazinczy-utca 5. számú házban az Osztrák-Magyar Bank fiókja által eddig bérelt lakás azonnal kiadó.

Egy jó házból való keresztény fiu

tanulól

felvétetik Grünberger József dívatáruházában.